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B. Á. a „Tiszántút cimű debre- 
ceni laptársunk kitünő vezércikkirójától 
közöljük e sorokat : 

Kevesen vagyunk Ergylia elkönyvelte 
Roppant világmérkőzésnek vagyunk mi a a áH eg veSsz ese 

magyarok mostanában tanui és részesei 
egyaránt. Akár az egyik, akár a másik sze- 
repet is töltsük be, azt jól kell tudnunk, 
hogy köröttünk megindult a föld. Éber vi- 
gyázással, feszült figyelemmel kell kisérnünk 

A teljes kapitulálás előtt álló Görögország elhagyása után Anglia az 
éjjel el 
mást te 

is könyvelte az egész Balkán elvesztését. Félremagyarázhatatlan vallo- 
tt afelől, hogy a jugoszláv és görög háborut csak üzletnek tekintette. a rohanó eseményeket. Hogy mi lesz a vége Ez a vallomás mindenesetre siettetni fogja az itt-ott még mutatkozó görög ellenállás beszüntetését. - Ez a helyzet Görögországban, amelynél máris jobban 

érdekli a világot a jugoszláv területek ezutáni hovatartozandóságának kérdése. 
Angol érdekeket szolgáló hirügynökségek e téren egészen odáig mennek, hogy 

ennek a gigantikus mérkőzésnek, azt ma 
még senki sem tudná megmondani. Bizonyos 
jelekből azonban némi következtetést már le 
le lehet vonni a jövendőre. Az egészen vilá- 

egy nagyszabásu világrendeződéssel fog vég- 
ződni. Békés megoldásoknak ma már na- 
gyon kevés kilátásuk van. Nem a háborukat 
követni szokott sablonos határkiegészitések- 
ről lesz szó csupán, hanem az egész ember- 
lakta földség átrendezésének kapujában áll a 
mai ember. Az is kibontakozik már előttünk 
homályos körvonalakban, hogy ebben a nagy 
átalakulásban óriás birodalmak megszületése 
várható. Ugy tetszik, mintha a császári 
Róma impériumához, vagy Nagy Sándor vi- 
lágbirodalmához hasonló államok támadná- 
nak a háboru befejezése után. Bármilyen 
homályosak is ezek a körvonalak — amelye- 
ket azonban az célettér- fogalma élesen 
megvilágit - az bizonyos, hogy a magyar- 
ság számára nincsen másutt hely. A magyar- 
ság itt marad a Kárpátok ölén, a Duna-Tisza 
mentén az átrendeződő Európában is. Itt ma- 
radunk óriási birodalmak ütközőpontján. A 
germánság, a szlávság és ki tudja, egy har- 
madik néptaj óceánja nem fogja-e mosni a 
magyar szigetet. Ezeket érezve és tudva, jó, 
ha számbavesszük erőinket. A magyarság 

mint készülés a 
jövendőre. . 

A legujabb népszámlálás adatai még 
nem ismeretesek előttünk. Azt boldog hálá- 
val mondhatjuk el, hogy országunk az utóbbi 
években egyre gyarapodott. A visszatérő ősi 
földeken, magyar életek nagy serege érke- 

sajnálkozásuk hangoztatásával Romániát kezdik uszitani. Magyarország és a 
tengely viszonyáról egyébként tegnap Bárcdossy miniszterelnök-külügyminiszter gosan látszik, hogy ez a mostani küzdelem nyilatkozott. Ercől és az általános helyzetről szólnak alábbi hireink. 

Taman, Hillormól, júpt a Normányzú Úr útöméltósáa 
Egy hiradás közli; hogy vitéz nagybányai Horthy Miklós Kormányzó 

Ür Őfőméltósága tegnap - csütörtökön - Hitler Adolfnál, a német 
Birodalom vezérénél a déli főhadiszálláson tett látogatást. A Kormányzó Ur 
még tegnap visszatért onnan Magyarországra. 

A kormány mindent megtett 
ezeréves jogaink érvényesitésére 

Bárdossy László miniszterelnök-külügy- 
miniszter tegnap elmondta az országgyülés 
mindkét házában bel- és külpolitikai munka- 
tervét. Kijelentette, hogy a tengelypolitika 
a magyar külpolitika szilárd és állandó alapja. 
Németország és Olaszország tette lehetővé, 
hogy a trianoni bilincs széttörjön. Mintahogy 
a multban biztunk bennük, bizalommal tekin- 
tünk minden jövőbeni döntésük elé is. A 
kormány a legutóbbi napokban mindent meg- 
tett, hogy a nemzet történelmi jogai érvé- 
nyesüljenek. Üdvözölte a visszatért Bácskát, 
annak nemzetiségeit s különösképpen a ma- 
gyarsághoz mindig hű németeket, bunyevá- 
cokat és sokácokat. — Magyarországnak az 
Uj-európához való viszonyáról igy nyilatko- 
zott a miniszterelnök : A most folyó küzde- 

lemből uj világ fog kialakulni. Ennek az uj 
világnak szüksége van az erős, önálló és tüg- 
getlen Magyarországra. 

A honvédség fejlesztésének szükséges- 
ségéről is beszélt a miniszterelnök. Honvé- 
deinknek köszönhetjük a Bácska felszabadi- 
tását - mondotta. Belpolitikai vonatkozás- 
ban kijelentette, hogy hangzatos propaganda 
helyett a kormány dolgozik. Négy kérdés 
foglalkoztatja. Az alkotmányretorm, a föld- 
reform, a zsidókérdés megoldása és egy uj 
összeférhetetlenségi törvény megalkotása, 
mely a teljes közéleti tisztaságot fogja bizto- 
sitani. A nemzetiségek minden nekik járó jo- 
got meg fognak kapni, de elvárják tőlük' 
hogy az állammal szemben ők is lojálisak 
legyenek. 

zett hozzánk. Megcsonkitott országból Kelet- 
Európa erős középhatalma lettünk. Ha felüle- 
tesen néznők a dolgokat, azt kellene mon- 
danunk, hogy most már a magyarságot nem 

tunk a mennyiség-magyarság fogalmával és 
a minőség-magyarság sorsszerü szükségét 
hangsulyozzuk. 

A nagy ember-bőrzén, — amely ma jenyegeti semmiféle veszedelem. A mélyére szerte a világon folyik - drága minden ma- nézve azonban a magyar jövendő problémá- gyar élet. Nekünk minden magyarra szüksé- jának és fenti szempontokat is figyelembe- günk van. De minden magyarra annyira van véve azt kell mondanunk : kevesen vagyunk ! szükségünk, amennyit ér. Ezt a nagy ma- Rákosi Jenő harmincmillió magyarról álmo- gyar értékelést egyszer már végre kell haj- dott. Ez a nagy magyar álmodó az asszimi- tanunk. Értéke szerint mindenkit a maga láció életelixirjének a csodájában hitt. A helyére kell állitanunk. Itt van az ideje, hogy mennyiség-magyarságban látta a magyar 
holnap biztositását. Ma reálitásokkal kell 
számolnunk. Délibábokat nem kergethetünk. 

régi idők kiváltságait a magyar élet meg- 
szüntesse. Csak a szellem, a hit, az erkölcs 
és a munka biztositson kiváltságos helyet az 
átrendezendő magyar életben. A protekció, Amikor kimondjuk azt a tételt, hogy keve- az ajánlólevél, a könyök és az ágaskodás sen vagyunk, ugyanakkor gyökeresen szaki-l kis népek nagy romlását idézheti fel. Ezeket 

a magyar betegségeket irtani ma mindnyá- 
junk kötelessége. A minőség-magyarság ki- 
alakitása jogot ad és reménységet kölcsönöz 
az uj világrendben való elhelyezkedésre és 
fennmaradásunkra. 

Kevesen vagyunk! De ha minden vo- 
nalon végigvezetjük a minőség-magyarság 
követelményét, egyszeriben sokan leszünk. 
Csak merjük feltenni minden magyarral 
szemben a kérdést: mennyit ér? Milyen 
szellemi tőkét gyüjtöttél, lángol-e a hited, a 
tisztaság vagy a fertő képviselője vagy-e és 
tudod-e, hogy a vállalt munka sulyos köte- 
lességeket ró reád ? Valljuk, hogy a mi ma- 
roknyi népünket csak a Gedeonok hite, ereje 
és bátorsága tarthatja meg a Holnap szá- 
mára.



Előzőleg a legujabb világhirado. Rendes helyárak!1 

LONDON BEJELENTETTETse : burgonmnyát/? : 

az uj világ eköszöémtésé... mesa .met 
karmányozásnál és ipari teldolgozásnál nagy 

Az éj folyamán a londoni rádió került". - Igy beszél az angol rádió szerepet játszik a burgonya. 

igy beszélt: „Délgörögországban uj – jegyzi meg Berlia, mert nem tudja Az illetékes kormányzat gondoskodott 

állásokban angol cs patok várják az és nem is akarja fölbecsülni a kiontott arról, hogy az étkezési, valamint az ipari 

egyre nagyobb nyomást gyakorló vér pótolhatatlan értékét. - A lon- burgonyára a hatóságok által mindenkor : 

német csaputokat. Nem CGörögország doni rádió tegnapesti 21 óra utini megállapitott árakon az eladási lehetőségek : 

megmentéséről van szó, hanem egy francia nyelvü leadásában pedig szósze biztositva legyenek. 

nagyszerüű hátvédakció utolsó szakaszá- rint ezeket mondta : ,„Az az impérium, Éppen ezért figyelmébe ajánljuk min- 

ról. A Balkán félsziget elhagyásával amelyet a háboru után Németország den gazdának a burgonya termelését, aki 

az angolok nem kerülnek rosszabb vi- fel tog állitani, könyörtelenül elsöpri tehát a termeléssel toglalkozni akar, az for- 

szonyba, mint ha itt nem robbantottak az ellenséget... Pardon ! Pardon ! Té- duljon bármilyen fajtáju vetőmagért a 

volna ki háborut. A görögök minden-vedtem. Nem Németország, Anglia.." MmEzőGgGAzDASÁG! TERMELŐK 

! 

: 

esetre késleltető akciót végeztek, igy — A londoni spaeker bemondta, hogy EGYESÜLT SZÖVETKEZETÉHEZ 

időt adtak Angliának a végső össze-tévedett... Valószinüleg – állapitja meg sudapest IV., Deák Ferenc-utca 6. sz, 

csapásra való telkészülésre. A balkáni Berlin, - amikor bejelentette tévedé- mely cég a termelőknek az Árkormánybiz- 
- - an nil e 
akció többet ért el, mint amennyibel sét.. tosság által megállapitott áron bocsátja ren- ! 

delkezésére a vetőmag burgonyát. : 

A görögök az angolokat lövik ű 
Tegnapesti német hivatalos jelen-akadályozni. – Legujabb hireink sze- GÖRÖGFOGÁS - TÖRÖKFOGÁS 

tések megerősitik azt a tegnapi szá- riat egy német szárny az athéni utról - – Tudod-e, hogu 

munkban már közölt hiradást, mely Deliinnek kanyarodott 12 s igy ismélt az általános politikai 

szerint a németek Athén előtt állnak. nagy görög csapatokat zárt körül. — holyzetnek kél érdekes- 

— Csapataink - mondja ez a német Egy római hir azt jelenti, hogy e most hogb e onyk 

jelentés - betörtek a Termopile szo- körülzárt területekről a tengerpart felé aen erőlködés elle- : 

rosba, ami azt jelenti, hogy Athén menekülő angolokat a görög tüzérség nére sem sikerült a tő- 

felé a felvonutlást már nem lehet meg.- [lövi. rököket „befogni"...; a 
másik meg az. hogy 
most már maguk a 

[ cipészsegédek és mesterek „befogott" görögök akadályozzak meg az an- 

gol csapatok hajóraszállását .. 

g = Sebaj! Az angolok a gőrögökkel 

IPparkamiara döntésé 1 kérik a mimnimális kapcsolatban igy legalább mégis elmondhat- ! 

munkabérek megállapitása során köztük fel- ják: „Törököt fogtam . : 

merült véleménykülönbség megszüntetésére 

A Nemzeti Munkaközpont sza- előterjesztésének letárgyalására, a as 

lontai csoportja tárgyalásokat hozott cipészmesterek ülést tartottak az Ipar- közönség 1s 

létre a cipészmesterek és segédek kö- testület székházában és ott most már isénybevenheti a városi 

zött a kormányrendelettel megállapitott a bizottságba delegált tagokkal együtt A 

legalacsonyabb munkabérek bevezetése arra az álláspontra helyezkedtek, hogy zészségy kivke 

ügyében. A mesterek és segédek meg- Nagyszalonta nem magasabbfizetésü ertőtlenitő szolsálat t 

bizottai mindenekelőtt meg állapitották, 3-ik területi csoportba, hanem a ne- Nagyszalonta tisztátalan cigányelemei- 

hogy a Nagyszatonta területén müködő gyedikbe tartozik. Kimondta még a nek kén-szerfertőtlanítése kapcsán dr Bala- 

cipészmühelyek a 3-ik kerületi csoport mesterek gyülése azt is, hogy Nagy- ton abltán, városi óorvos a következőket 

1. 2, 8. osztályaiba tartoznak. Ezek szalonta műhelyei nemcsak, hogy a Z Az egészségügyi hivatal fertőtlenítő 

után a készitett munka minősége sze- legkisebbfizetésü 4-ik területi csoportba, szolgálatát a nagyközönség is igénybeveheti. 

rint azt kellett volna megállapitani, de annak is a legutolsó fizetési osztá- Bárki is gyermekén, vagy saját magán élős- 
lyába, a 3-ikba tartoznak. dieket talál, azonnal jelentkezzen — lehető- 

MÁRKÁS - aAzt jelentené ez, hogy a város leg délelőtt 8 és 10 óra között az Egészseg- 

. , ügyi Hivatalban, árosházán, hogy rögtön 
minden cipészmühelye egyforma, még- fgyi Mivatalba, a vánosgázan iertő 

s k kiszálhassunk és forró meleg vizzel fertőtle- 

pedig a legsilányabb munkát végzi —- nithessük a lakást. E célból 2 gép is rendel- 

– mondják a cipészsegédek a mes- kezésünkre áll. 

terek határozata után és elhatározták, A járványok elleni küzdelemről egyik 
, ; minapi számunkban közölt főorvosi nyilatko- 

hogy döntés végett az Iparkamarához zat után ugy véljük, fölösleges hangsulyoz- 
és gumik olcsón, részletfizetésre is fordulnak. Ugyanilyen lépés megtéte- hunk, hogy - ha bárki is élősdieket talál 

sg [ lére az ipartestületi cipészszakosztályt magán, vagy a lakásában, - azt nemcsak 

l Iel 05 ik I0l is felkérték. önmagával, de a társadalommal szembeni 

1 kötelességből is azonnal tartozik jelenteni. 

cégnél, Toldi-tér 9 maágnámga ám dam án áaámámáadamánmána ; 

hogy az egyes mühelyek a háro Ö- - 

emolvik csopomba- rtoznak k- é divatos és tartós kkn hetőleg azonnal a természetes „FERENC 

vábbá ki kellett volna jelölni, hogy égyar és székely szöve- JózsEF" keserüvizhez, mert ez már csekély, 

melyik segéd végez 1-ső, 2-od, vagy étet! Orbán Károly alig egy pobárnyi mennyiségben is gyorsan, 

ÉS GYOMRA ROSSZ, úgy folyamodjék le- 

3-ad rendü munkát. Ha ez , megtörtént « Toldi-ucca 6. biztosan és mindig kellemesen tisztitja ki az : 

volna, a miniszterium által a külön- —— emésztés útjait s jó étvágyat és friss közér- 

böző kategórfák részére megállapitott zetet teremt. Kérdezze meg orvosát ! 

legkisebb fizetések folyósitása megkez- Nyomatott a kiadótulajdonos, : ; 
dődhetett volna. Mindez azonban nem - A JÓ KÁVÉFŐZÉSHEZ kettő kivá- 
következett be. Gaál Sándor könyvnyomdájában, natos : először a megbizható kávéanyag és 

Az történt ugyanis, hogy a mun- Nagyszalontán, Toldi-tér 15. sz. alatt. pedig babkávé, vany lotajta malákaraval a 
kások és mesterek közös bizottsága Telefon : 69. FRANCK cikóriakávé. 



A HŐMÉRSÉKLET 
reggel 7 órakor 7, déliben 10 fok volt. 

Holnap: szombat 

április 

Kat. Kil. és Marc. 

Prot. Ervin 

Beleütöitt az „istennyHa" 
a hetvenkedő legénybe 

Fekete Lajos nagykárolyi legény a vá- 
ros külsőrészén nagy nótaszóval vonult vé- 
gig. Több ablakot bevert, mire a károsultak 
a legényt közretogták. Fekete hetvenkedve 
jelentette ki, hogy őrajta még az istennyila 
sem fog és távozzék, akinek kedves az élete. 
Közben égzengéssel kisért zivatar keletkezett 
és a legényt villámcsapás érte. Ruhája telje- 
sen leégett és a félkarja megbénult. Sulyos 
állapotban szállitották kórházba a mentők. 

—– Mekkora az amerikai kereske- 
kedelmi flotta? A „New Vork Times" 
aggodalommal mutat rá az amerikai keres- 
kedelmi flotta összezsugorodására. Az Egyesült 
Államok kereskedelmi hajóhada jelenleg 1251 
kétezer tonnásnál nagyobb hajóból áll, ösz- 
szesen 7.457,000 hajótértonna tartalommal. A 
mult év tolyamán az amerikai kereskedelmi 
flotta eladások és elhasználódás következté- 
ben 190 hajót vesztett 1.007.282 tonna össz- 
nagyságban. Ezzel a veszteséggel a hajóépi- 
tés távolról sem tudott lépést tartani. Az 
Egyesült Államok hajógyártása 1941-ben is 
legfeljebb 75 hajóra rugnat. A lap megálla- 
pitása szerint az amerikai kereskedelmi flotta 
e veszteségek következtében máris abba a 

Nagyszalonta városa az 
román uralom alatt nyujtott 1 
ezer lejes kölcsön egy részét elengedné, ak- 
kor az iparügyi minisztérium magára vállalná 
az Ipartestület adósságának 10 esztendőn át 
való letörlesztését. 

köreinek figyelmét érthetően felkeltette. En- 

Tegnap adtunk hirt arról, hogy ha 
Ipartestületnek a 

millió 500 

E hiradásunk a város képviselőtestületi 

nek kapcsán jelenthetjük, hogy több képvi- 
selőtestületi taggal folytatott beszélgetésünk 

ipartestületi székház ügyébem 
z iparüuügyi rninisziérium 
intervemiánli a belügyibenmn 

azt a benyomást kelti bennünk, miszerint 
egyetlen hang sem hangzana el olyan refe- 
rensi előterjesztés ellen, amely a kölcsönösz- 
szeg leszállitását inditványozná, hogy ily- 
képpen az iparosság visszakaphassa székhá- 
zát. Egyébként budapesti munkatársunk azt 
közli velünk, hogy maga az iparügyi minisz- 
térium közbelép a belügyminisztériumban a 
városi képviselőtestület ilyértelmü jóváha- 
gyása érdekében. 

Néhány nappal ezelőtt felhivtuk olva- 
sóink figyelmét arra, hogy az általános ke- 
reseti és jövedelem-vagyonadó bevallási köte- 
lezettség teljesitésére kitüzött határidő ápri- 
lis 30-án lejár és azt semmi körülmények 
között sem logják meghosszabbitani. Tájé- 
koztatásonknak meg is lett a kivánt ered- 
ménye, mert azóta tömegesen keresik fel a 
városi adóhivatalt, hogy beszerezzék a be- 
valláshoz szükséges nyomtatványt. A mulasz- 
tást azonban már csak néhány napig lehet 
pótolni, mert azokkal szemben, akik április 
30-ig nem tesznek eleget bevallási köteles- 
ségüknek : a birságot feltétlenül alkalmazni 
togják. 

A bevallásra megállapitott határidő ál- 
talánosságban való meghosszabbitásáról szó 
sem lehet - hangzik az illetékesek szájából. 
Ezt tiltja az adótörvény is. Csak akkor ad- 
hat a kir. adóhbivatal 2. P-s bélyeggel ellátott 
kérvény alapján kivételes esetben a bevallás 
beadására halasztást, ha az adózó igazolni 
tudja, hogy bevallását elhárithatatlan akadály 
miatt nem tudta kellő időben beadni. Ilyen 
elhárithatatlan akadály pedig nem forog fenn 
általánosságban A hirdetményeket kellő idő- 

Már csak néhány napis lehet 
birságmentesen beadni 
az adóvallomásokat 

ben kitüggesztették, „Az Ujrág" is foglalko- 
zott a kérdéssel. Legfeljebb az adózók nem- 
törődömségéről lehet szó. 

- Az adóbevallásokat általában február 
végéig kell benyujtani. A felszabadult terüle- 
tekre vonatkozó külön kedvezmény volt az, 
hogy itt nem tebruár végéig követelték a be- 
vallások benyujtását. harem két hónapi 
halasztást adtak mindenkinek. Igy tehát bő- 
ségesen állott idő rendelkezésre a bevallások 
kiallitására. 

Amint értesültünk, Nagyszalontán azért 
is fontos a bevallások kellő időben való be- 
nyujtása, mert a kivető hatóságok is határ- 
időhöz vannak kötve. Városokban még külön 

bizottságnak kell majd a bevallásokkal tog- 
lalkozni s ezek munkájukat május végéig be- 
fejezni kötelesek. Ezt a határidőt pedig csak 
ugy lehet biztosítani, ha a bevallások április 

végéig beérkeznek. - A bizottságok kineve- 
zése néhány napon belül megtörténik s azok 
müködésüket május első napjaiban már meg 
is kezdik. 

Saját érdekében cselekszik tehát 
denki, ha siet bevallását benyujtani. 

min- 

tők minden korlátozás nélkül szedhetik a 
közutakon, köztereken és utcákon álló eper- 

— A délvidéki bevonulásról számol 
be a „Hid". A „HID" legujabb száma, gaz- 

fákról. Tekintettel arra, hogy Bácska felsza- 
badulásával jelentős selyemtenyésztő terület 
tért vissza, ahol az országos selyemtenyész- 
tési felügyelőség már az idén megszervezi a 
tenyésztést, kivánatos, hogy a tenyésztésre 
vállalkozók mielőbb jelentkezzenek a peteki- 
keltőnél, mert a teleslegesnek látszó petét a 
felügyelőség Bácska tenyésztői részére tartja 

vissza. 
- Ismét megkezdődnek a vasnapok. 

dag érdekes tartalommal jelenik meg ! E leg- 
ujabb szám irói; Féja Géza, Gagyi László, 
Kállay Miklós, Kodolányi János, Móricz 
Zsigmond. Nagy Lajos, Németh László, 
Szabó Lőrincz, Tamási Áron, Tersánszky I. 
Jenő. Ezenkivül nagy képes riportokban szá- 
molnak be a magyar Honvédség bevonulá- 
sáról a Délvidékre. Főszerkesztő : Zilahy La- 
jos. Felelős szerkesztő : Káltay Miklós Mu- 
tatványszámot készséggel küld a kiadóhiva- 

helyzetbe jutott, hogy a jelen, tőképpen a 
jövő előreláthatóan megszaporodó feladatai- 
nak nem tud eleget tenni. 

- Sajtóhiba. Abba a tegnapi cikkünk- 
be, amely az iparos-székház ügyével toglal- 
kozott három sajtóhiba is becsúszott, kettő 
értelmetzavaró. Először is Kovács Imre ipar- 
testületi elnök neve jelent meg tévesen. Sze- 
dési hiba folytán a cimben ,visszaváltását" 
szó helyett „visszaállitását olvashatott a kö- A fokozódó szükséglet miatt ismét megkez- tál . sapest VI Erksébet krt. sz Eló 

zönség. A helyes cim tehát igy hangzik : dődik a vas- és témhulladék gyüjtése az egész fizetési dij 1jd évre 6. P. — Il2 évre a 

„A minisztérium vállalja az iparosszékház ország területén. A vasnapokat az ország P. -, 1 évre 24. – pengő, mely havonta 2 
pengőnként is fizethető. 

NTÁRI KONTBN9Én MEGNMÁSA 
Tisztelettel értesitem Nagyszalonta 
város és vidéke közönségét, hogy a 
vasuti vendéglő nyári kerthelyi- 

visszaváltását". Végül a szövegben „adósság" 
szó helyett „adomány" állt a szedésben. Itt 
a helyes mondat ez: „A minisztérium ma- 
gára vállalna az Ipartestület adósságának 10 
észtendőn át való törlesztését." - Minden- 
esetre elismerjük, hogy azt sem lehet ado- 
mánynak nevezni, ha ily értelemzavaró saj- 
tóhibák jelennek meg, miután azonban teg- 

társadalma eddig is lelkesen támogatta és a 
kültöldi behozatal nehézsége következtében 
beállott hiányt az országos gyüjtést nagy- 
részben pótolta. A városok, flalvak, tanyák 
lakossága egymással versenyezve gyüljtőtte 
a vas- és fémhulladékot és ez a magatartá- 
suk hozzájárult ahhoz, hogy a feldolgozó 
üzemek fennakadás nélkül dolgozhattak. 

nap ezek kiküszöbölésének technikai okai Most, hogy a változott viszonyok kö- ágé i i á ségét május 1-én megnyitom. 
voltak, a korrigálás adósságát most itt e vetkeztében a behozatal még nehezebb lett, erentint s eiganozeketa 

helyreigazitással rójjuk le. az ismét meginduló gyüjtésnek még nagyobb muzsikál Szives pártfogást kér 

- Felemelték a selyemgubó bevál- a jelentősége. Az uj gyüjtési mozgalomba 

tási árát. A kormány a selyemgubó bevál- 
tási árát ismét felemelte. A folyó tenyésztési 
évre a következő gubóárakat állapitotta meg: 

most már Érdély is bekapcsolódik és éppen 
ezért a Fémgyüjtő több mint kétezer meg- 
bizottal inditja meg a második gyüjtési ak- 

MÁGO JÁN8 vasuli vendéglás. [1 

gy nap háromszor jött a gólya. 
A csehországi Bilnitzben vándorkereskedő 
családjában egy nap lelorgása alatt három- 
szor tett a gólya látogatást. Az adakozó 
kedvében levő gólyamadár először a házaló 
feleségét, majd leányát, végül pedig menyét 
látogatta meg. Mindhárom asszony neve 
Anna és mind a három gyermek Józset ne- 
vet kapott. 

ciót. A gyüjtés még ebben a hónapban az 
egész ország területén megindul. 

— Hány fajta bolha éi a Földön ? 
A aBuváre áprilisi száma irja : A bolha, ez 
az eleven kis vérszopó állat, mindenütt meg- 
található a Földön. A tudósok sokat tanul- 
mányozták már az életét. Eddig már közel 
800 fajt irtak le. Érdekes, hogy Linné még 
csak kétféle bolhát ismert és 1880-ban 
Németországban csupán 14 fajt tudtak fel- 
sorolni. A bolha teste különben 14 szelvény- 
ből áll, melyből 9 a potroha, 3 a torka és 
egy a fejre esik. 

I. osztályu gubó kilogrammja 2. — pengő 

(tavaly 1 pengő 80 tillér), II. osztályu gubó 

kilogrammja 1. - pengő, III, osztályu (hasz- 

navehetetlen) kilogrammja 10 tillér, Ezzel az 

áremeléssel a kormány lehetővé tette, hogy 

a selyemtenyésztéssel foglalkozó lakosság a 

mai megélhetési, viszonyok mellett is kifüe- 
tően találja meg számitását. A községi se- 

lyemtenyésztési felvigyázók a közeli napok- 

ban megkezdik a pete kikeltését. A tenyész- 

tők a kis hernyókat, valamint a tenyésztés- 

hez szükséges papirost ingyen kapják. Az 

etetéshez szükséges epertalombot a tenyész- 

uk 

Apróhirdetése gyorsan eredményt hoz 
a nagyszalontai AZ UJSÁG--ban ! 



ceguU Jaza 
London szemnemost Tangeren fügye 

Északnyugat-Afrika partján Tanger ki- 
kötője nemzetkőzi terület volt, ami azt jelen- 
tette, hogy Anglia saját céljaira használta 
azt. A háboru kitörése után Spanyolország, 
melynek marokkói gyarmatából hasitották ki 
e területet, Tangert megszállta. Most — 

római jelentés szerint, - Anglia e terület 
ellen merényletet tervez, mert már meg- 
kezdte annak hiresztelését, hogy Tangert a 
német hajók és repülők bázisul használják 
fel. Anglia mindig ilyen hirek terjesztésével 
teszi indokolttá bekövetkező lépéseit. 

Párisban' tartózkodik 
a francia miniszterelinök 

Vichyből közlik, hogy Darlan miniszter- 
elnök Párisban tartózkodik. Vele van Berthe- 
lot miniszter is, aki nemrégiben szemlélte 
meg a nagy aktivitással készülő szaharai va- 
sut épitési munkálatait. Róma szerint Darlan 
a német hatóságokkal tárgyal a német-fran- 
cia együttmüködésről. Erre szavarólag 
csak de Gaulle tábornok londoni zsidó pro- 
pagandistái hatnak, - mondja Vichy s arra 
vonatkozóan, hogy miként lehetnek hivei 
ennek a nemzetellenes aknamunkának, eze- 
ket mondja : Most kiderült, hogy a francia 
tömeg lelke végtelenül primitiv, mert még 
államiője elleni Iondoni pletykáknak is fölül. 
Ennek a tömegnek azonban most legalább 
annyit kell megértenie, hogy éppen azok sü- 
lyesztették ilyen állapotba, akik kizsákmá- 
nyolásukra most Londonból akarják vissza- 
szerezni elveszitett uralmukat. 

Japán növeli 
municiótermelését 

Tokióban háromnapos tisztikari szak- 
értekezlet volt, melyen a municiótermelés 
növelésének kérdését tárgyalták meg. A ki- 
alakulóban levő helyzet teszi ezt szüksé- 
gessé - mondják a kommentárok. Bár az 
orosz-japán szeérződés, - melynek ratifiká- 

lása tegnap megtörtént és az igy ma életbe- 
lép, — föltétlen megakadályoz bizonyos ki- 
robbanásokat, Japánnak Amerikával mégis 
kell számolnia. 

Amerika partjai előtt kiter- 
jesztette a tilalmi zónát 

A legutóbbi amerikai intézkedések mind 
a védelmi politika követését bizonyitják. 
Most a repülőgépek tilalmi zónáját Amerika 
ismét kiterjesztette. Ezzel az Amerikából in 
duló szállitóhajók biztonsági zónáját nagyob- 
bitotta meg. 

Lindberg mondja : anglia 
félrevezeti Amerikát 

Lindberg ezredes, az Atlanti Óceán első 
átrepülője népgyüléseu nagy beszédet mon- 
dott, melyen különben hatalmas tömegei és 
a háborus pártiak között tülekedésre is ke- 
rült sor. Az ezredes élesen kikelt az ellen, 
hogy Amerika résztvegyen a háboruban. 

Angliának már kilátása sincs, hogy a 
háborut megnyerje. - Meg vagyok győ- 
ződve, - mondta az ezredes — hogy a 
londoni kormány tudja ezt, de Anglia bekö- 
vetkezendő pénzügyi romlásához Amerikát 
akarja társul megszerezni. Ezért London min 
dent elkövet s most a kis államok után 
Amerikát téveszti meg. 

száztz község : 
tért vissza a Bácskával 

A Bácska hazatért. Az elcsatolt 
területeknek kétségtelenül egyik leg- 
fjontosabb része a Duna-Tiszaköze : 
azaz Bács-Bodrog vármegye és a 
Csongrád megyéből kiszakitott egyet- 
len helység : Horgos. Ezen a területen 
ugyanis több mint a felét találjuk a 
jugoszláv uralom alá került magyar- 
ságnak. 

A Bácskában 110 község van és 
ami fontos : ezek a községek ugy he- 
lyezkednek el, hogy jelentősebb ösz- 
szefüggő települési térrel csak a 
magyarság rendelkezik. A magyar 
többségü bácskai helységek : Szabadka, 
Zenta, Magyarkanizsa városok és Mar- 
tonos, Horgos, Ada, Mohol, Péterréve, 
Obecse, Bácstöldvár, Bácsfeketehegy. 
Kishegyes, Topolya, Bajsa, Kossuth- 
falva, Csantavér, Bajmok és Pacsér 
községek. 

Ez a zárt magyar terület a 
Bácska északkeleti felében, a legna- 
gyobb és legegészségesebb nemzeti 
területe a Bácskának, amelyhez hason- 
lót népességben és 

tud felmutatni. S nemcsak egyes 
abszolut magyar többségü községeket 
találunk itt, hanem teljes magyar já- 
rásokat (zentai, topolyai), nagyobb je- 
lentőségü más nemzetiség nélkül. A 
310.490 főnyi " bácskai magyarságból 
200.124 lélek él tehát olyan zárt egy- 
ségben, ahol a népesség 74 százalékát 
alkotja. 

kiterjedésben 
egyetlen volt vajdasági nemzetiség sem 

A 30 magyar többségü bácskai 
község közül 18 esik ebbe a zárt 
egységbe. A többi 12 község közü- 
Ujvidék és Temerin az u. n. Sajkás: 
szöglet határán fekszik, egy pedig 1 
Tiszakálmánfalva a Sajkás-vidék szerb 
nemzetiségüs terében. A továbbiak: 
Bezdán, Bácskertes, Szilágyi, Gombos, 
Doroszló és Vajszka majdnem kivétel 
nélkül a Duna balpartiára támaszkod- 
nak határaikkal. Ujvidékről meg kell 
jegyeznünk, hogy ezt a magyar több- 
ségü várost a szerbek báni székhellyé 
tették s ezáltal igyekeztek szerbesedé- 
sét elősegiteni. 

A Bácskával együtt hazatért az 
u. n. baranyai háromszög is, a Duna- 
Dráva szöglete, Baranya vármegye 
három töredék járásából (baranyavári, 
mohácsi és siklósi) alkotott terület, 
amely 34 községet foglal magában. E 
községeknek lélekszáma az 1910. évi 
népszámlálás szerint 50.292. 

Ipari jogosítványok 
keötelező bejelentése 

Nagyszalonta polgármetere la unk 
utján a következő rendeletet közli : 

Mindenki, akinek iparjogositványa 
van, illetőleg aki ipart, vagy keres- 
kedést üz, köteles az iparügyi előadó- 
nál a 7720/1939 M. E. sz. rendelet 37 
§-ában meghatározott nyomtatványon 
(Városháza em. 5. sz.) adatait be 
szolgáltatni. A kitöltött bejelentések 
beadásának végső határideje 1941. 
április 30. 

A bejelentést nemcsak azoknak 
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kell megtenni, akik az 1940. évi aug. 
30 napján a visszacsatolt területen 
hatályban volt szabályok szerint ipar- 
üzésre (kereskedésre) jogositva voltak, 
hanem azoknak is, akik azóta kaptak 
ipari jogositványt. A bejelentés meg- 
tételére kötelesek azok is. akik ipar- 
igazolvány vagy iparengedély nélkül 
folytatnak ipari (kereskedői) tevékeny- 
séget. Jogi személyek által teendő be- 
jelentés módjára az iparügyi előadó 
nyujt felvilágositást. Ha a bejelentő 
– bej lentése szerint - nem zsidó- 
nak tekiatendő személy, ezt megfelelő 
okmányok csatolásával igazolni kö- 
teles. 

A bejelentés elmulasztása kíhá- 
gási eljárást és a kérdéses ipari jogo- 
sítvány visszavonását vonja maga után. 

Tüzitát szerezzen be Jámbor Lajosné 
fatelepén Gróf Tisza István-ut (volt Geszti-ut) 
1. Teleflon 52. 11-0 

Egy fiut tanulónak felvesz. Apter uri- 
szabó. Toldi-tér 5. 2-3 

Eladó a Nádasér mellett 2 köblös lu- 
cerna első termése, esetleg kisebb tételekben 
is. Cim Hitler Adolt-út 61. 2-2 

Eladó azonnal szabadkézből Tompa- 
utca l4. sz. ház. U. o. bontásból kikerült 
használt tégla, vályog, ajtók, ablakok, épület- 
fák cseréppel azonnal eladók. 2-5. 

Eladó egy tüszer-üzlet berendezés, 10 
darab uj hordó, egy garnitura menet és 
anyametsző és több szerszámok. Alkotmány- 

2-2 utca 23. 

Széchenyi kertben egy kis hold vete- 
ményes és gyümölcsös eladó. Ért. lehet 
Mussolini-ut 1. sz. 2-3 

Tanulót fizetéssel felvesz Karancsi Já- 
nos, szobalestő. Honvéd-utca 74. 3-0 

Eladó 10 drb. 4 hónapos süldő-malac. 
Major Antal, Simokereki-dülő 4. 

Egy 3 szobás magánház vizvezetékes, 
modern türdőszobával kiadó. Bődi Endre bá- 
dogos. 1-2 

A Központi kávéházba takaritónő és 
mindenesleány felvétetik május 1-re. 1-2 

Elveszett a nagyvásáron egy nagy zseb- 
bőrtárca Albert Lajos névre szóló iratokkal. 
Megtaláló kiadóhivatalunkban nagy jutalom- 
ban részesül. 1-2 

A Füveskertben, Béla király-u. 37 szám 
alatti 400 négyszögölön épült jókarban levő 
lakóház jutányosan eladő. Érdeklődni Ba- 
gossy Sándor úriszabónál. 1-3 

Eladó egy polituros ágy, éjjeliszekrény, 
ruhaszekrény és egy vaskályha. Székely- 
papirület. 

Törekvés-Bocskay 
Vasárnap délután ismét nagy sport- 

eseményben lesz része a sportkedvelő közön- 
ségnek. A nagyváradi Törekvés jóképességü 
csapata játszik bajnoki mérkőzést a Bocskay- 
val. A Bocskay csapatának minden egyes 
tagja tudása legjavát adja ezen a mérkőzé- 
sen, a vezetőség pedig mindent elkövet, 
hogy a legjobb felállitásban szerepeltesse 
csapatát. Bizunk a Eocskay fiuk lelkesedésé- 
ben s hisszük, az értékes-két bajnoki pont 
városunkban marad. A mérkőzés délután 3 
órakor kezdődik. Előtte Bocskay –NSC itju- 
sági mérkőzés. 
Felkéretnek a Bocskay S. E. választ- 

mányi tagjai, hogy vasárnap délelőtt 10 
órakor az egyesület helyiségében megtar- 
tandó választmányi. ülésen teljes számban 
megjelenni sziveskedjenek, tekintettel az ügy 
fontosságára. 


